

千帆竞发势如虹

——宝鸡市渭滨区以高质量项目推动高质量发展综述

仲冬时节，寒气袭人。无论是姜谭经开区西部智道创新园项目现场，还是遍布城乡的产业项目基地，处处钢架巍然耸立，塔吊长臂挥舞，工程车往返穿梭，焕发着勃勃生机，升腾着发展热浪，跳动着奋进脉搏，展示出奋力争先的强大气场，记录着高质量发展的铿锵足迹。

今年以来，渭滨区深入学习贯彻党的二十大精神，全力推进主题教育，积极落实“三个年”活动，把高质量项目建设作为经济稳中求进的重要抓手，聚力推进“五优”城区建设，动员全区干部苦干实干快干、努力干一起干，全力稳增长、抓项目、扩投资、优服务。渭滨区全年共实施重点项目307个，总投资1276.9亿元，年度计划投资416.9亿元，项目总投资和年度计划投资较上年分别增长19.8%和22.7%。



光带等重点项目正在奋力冲刺年终目标……一个个高质量项目已经落地，一个个高效率项目即将建成，标志着一幅幅“施工图”将以最快速度、最大决心转变为“实景图”。

走进南关路项目建设现场，映入眼帘的是规划统一、高楼林立的一栋栋新建大厦，让人不禁为之感叹！这片曾经令人头疼的老旧小区，在取得群众强烈的拆迁支持后，宝鸡市将其作为全市一号棚改项目，市委、市政府主要领导亲自研究推动，区委、区政府成立专班一线推进，使得这一民生工程实现旧貌换新颜！

据了解，南关路片区主要是上世纪五六十年代建设的自建房和职工安置房，身处闹市却基础设施老化，安全隐患较多，居住群众密度大且条件差，功能配套设施严重不足等，使得群众反映“改善片区面貌，提高生活品质”的诉求愈发强烈。

南关路社区居民秋金祥对记者说：“我们几辈人都在这里居住，是这里的老住户，过去的环境真是没法儿说，可以说是脏、乱、差，路面也不平，水电都有安全隐患，尤其冬天经常跳闸，有几户都是因为线路老化引起了火灾。我今年六十多岁了，最盼望的就是赶快搬进有电梯、有暖气的新房，这也是我最大的心愿。”

如今，南关路800多户居民的愿望就要实现了！

今年以来，渭滨区把高质量项目作为推动高质量发展的“强引擎”和“硬支撑”，围绕构建高能级工业体系、推动高层次农旅商体融合、促进高水平乡村振兴、建设高品质中心城区、增进高标准民生福祉等重点领域，持续“谋深、谋实、谋细”项目储备库，为项目接替有序、持续发力传好“第一棒”。

南山建委主任、区发改局局长权军明说：“在全省掀起‘高质量项目推进年’活动之际，渭滨区通过领导包抓、联企帮扶、项目调度会等方式，周沟通、月调度、季观摩、年考核，实行专班推进、专人对接，确保各项工作有力、有序推进。”

截至11月底，307个区级重点项目中229个新建项目全部开工，省市区三级重点项目投资完成率分别达到124.92%、122.15%和130.82%。

当好“店小二” 招商不松劲

招商引资是经济发展的“源头活

水”。今年以来，由区各级党政领导带队，围绕航空航天、传感器等主导产业，带队赴上海、广东、浙江等地开展产业链招商活动30余次，跟踪对接项目40余个，成功促成了投资15亿元的聚瑞芯半导体、投资5亿元的激光投影及投资1亿元的智能扫地机器人生产制造等20多个项目签约落地。

3月6日至11日，区委副书记、区长吴昱昕带领招商小分队赴杭州、苏州等地考察招商，6天时间里拜访了12户企业，促成2个项目签约、5个项目达成意向，收集有效招商线索十余条。这是渭滨区全力以赴抓招商的一个缩影。

4月20日，2023年中国钛谷国际钛产业博览会投资洽谈会暨项目签约活动在宝鸡召开，渭滨区成功签约了投资5000万元的钛及钛加工生产项目；7月5日，宝鸡市2023智能传感器产业发展大会召开，渭滨区与五家国内知名传感器企业成功签约；11月16日，第七届丝博会西部传感器产业园推介暨渭滨专场签约活动在西安举行，渭滨专场签约项目13个总投资67.47亿元，涉及智能制造、商贸提升、乡村振兴、文旅融合等多个领域。

“我们从项目落地、产业扶持、要素集聚、鼓励创新等方面进行全生命周期政策支持，全流程提供个性化、精准化服务，让企业引得来、留得住，助推项目落地快、见效早。”区招商局副局长王静说。

为此，全区先后出台了“六大行动”实施意见、大项目奖励办法、楼宇经济扶持办法等一系列政策，从产业发展、项目策划、对接洽谈、跟进签约、落地服务、政策落实、考核问责等方面健全完善工作机制，为创新驱动发展提供了有力保障。该区先后协助西安龙之翔通讯科技有限公司、半导体集成电路封装测试项目、权冠精密等项目进行了落地选址、工商注册、银行开户、政策落实等跟踪服务，并为陕西步森服饰制造公司争取奖补资金100万元。

截至11月底，全区共引进项目71个。其中，亿元以上项目29个，完成到位资金155.17亿元，占任务的107.76%，省际到位资金143.95亿元，占任务的108.23%。

千帆竞发势如虹，乘势而上再鼓劲！伴随着新年的脚步，渭滨区将聚焦“五优”城区建设不动摇，以奋斗的姿态、实干的精神，凝心聚力抓项目、脚踏实地干项目，奋力谱写高质量发展新篇章。

郭飞

锤炼硬作风 发展聚合力

渭滨区牢固树立“项目为王”理念，把招商引资和项目建设作为“一把手”工程，坚持“以项目论英雄、以项目论担当、以项目论能力”不动摇，抢抓更多机遇，招引优势企业，为高质量发展注入新的活力。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是渭滨区聚力抓“五优”、奋进现代化的首战之年。区上把作风建设纳入到理论学习中心组，坚持集体学习，交流研讨，用理论知识武装头脑、推动工作；召开10余次“三个年”活动推进会，拧紧思想行动“总开关”；对全区471名区级和科级领导干部集中轮训，新提拔领导干部延安精神再教育309名，政治能力大提升轮训4400余名，实现了党的二十大精神培训全覆盖，组织50余名干部赴上海等发达地区深化课堂“赛学”，选派150余名干部在项目招商等工作一线“赛干”。

区上成立作风建设专班，深化“六破六立六建”，每周调度分析，梳理问题、破解难题；大力推行揭榜挂帅机制，进一步激发创新创造活力，提升解决问题、推动发展的效能。同时，区上创新推行积分制考核管理办法、大督查工作机制和奖惩激励机制，引导全区各级干部把更多心思和精力放在推动工作上。为激励先进、提醒后进，渭滨区创新推行以荣耀榜、效能榜、人物榜、警醒榜为内容的“三个年”风云榜，宣传推广渭滨在“三个年”活动中涌现的先进典型，目前已发布17期风云榜；创新实施“一张清单”管监督，围绕乡村振兴、教育、医疗

等6个领域开展专项整治，以“小切口”入手成立专项检查组，开展监督检查349次，处置问题线索119件。

在第二批主题教育中，区委副书记、区委书记段小龙带领区级领导和各单位主要负责人赴眉县、扶风县开展主题党日活动，深入调研考察兄弟县区在招商引资、项目建设等方面的工作成效和突出亮点，为建设“五优”城区汲取经验、蓄势赋能。

区上以“四下基层”为抓手，实字当头、干字为先，广大党员干部在项目建设一线、乡村振兴一线、服务群众一线、化解矛盾一线，寻思路、解难题、抓落实、促发展……一次次部署、一件件落实彰显了推动高质量发展的决心和信心。

敢啃“硬骨头” 项目再加力

12月6日，记者走进渭滨区第一初级中学项目建设现场，工程运输车辆来回穿梭，工人们头戴安全帽紧张地忙碌，如火如荼的建设现场丝毫感受不到寒冷。

“我们这个项目在各级领导和相关部门的大力支持下，于3月28日正式开工建设，8月底整座建筑全面封顶，二次结构砌体工程已完成，目前正在给排水等配套设施安装建设，计划明年9月份招生。”第一初级中学项目筹建办副主任刘春娟介绍说，学校建成后可提供2040个学位，惠及周边5万人口，届时将撬动整个区域教育资源提升改造，为打造“渭滨教育名区”增添强劲动力。

此外，渭滨区凌云科创中心、奎星楼老旧小区改造项目及渭滨区旅游产业观